



法院专刊

用心用情解决好人民群众在执行领域急难愁盼问题。

——最高人民法院党组书记、院长周强

内蒙古自治区高级人民法院

邮箱: nmgfyzk@126.com

电话: (0471) 4687539, 6986512

2022年12月14日 星期三 7版

为高质量发展提供有力司法保障

如何全面落实党的二十大关于“坚持全面依法治国”的部署要求?如何按照自治区党委十一届四次全会要求,推动党的二十大精神落地生根、开花结果?近日,记者采访了自治区高级人民法院党组成员、副院长蒲伟刚。

蒲伟刚表示,全区法院将学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务和头等大事抓紧抓实。精心组织开展学习宣传工作,举办专题培训,以机关党校、法官学院为载体,将党的二十大精神作为各类教育培训的第一课、必修课;开展党的二十大精神宣讲活动,以内蒙古法院讲师团为基础,邀请中央、自治区宣讲团成员、专家学者作辅导讲座;强化全媒体传播,大力宣传党的二十大精神及全区法院贯彻举措和典型经验,为严格公正司法,推进法治中国、法治内蒙古建设凝聚广泛共

识和强大力量。

当谈到在推进社会主义法治建设中,全区法院将有哪些举措时,蒲伟刚说:“全区法院将牢牢坚持党对司法工作的绝对领导,充分发挥审判职能作用,努力把党的二十大精神确定的各项战略部署落实到服务大局、司法为民、公正司法的具体实践中。”

蒲伟刚表示,全区法院要坚决扛起筑牢祖国北疆安全稳定屏障这一重大政治责任,推动建设更高水平的平安内蒙古。完整、准确、全面贯彻新发展理念,聚焦党中央决策部署和自治区中心工作,切实落实好、完成好习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”;深入贯彻“两山”理念,加强环境资源审判工作,保障山水林田湖草沙系统治理,持续加强“一湖两海”、黄河流域生态环境司法保护;持续优

化法治化营商环境,加快完善营商环境司法保障各项机制,依法平等保护民营企业和各类市场主体合法权益,让企业家专心创业、放心投资、安心经营;持续加强民生司法保障,依法审理涉及就业、教育、医疗、养老、住房、社保等民生领域案件,增进民生福祉;巩固深化一站式建设成果,强化诉源治理,持续提升诉讼服务水平;进一步强化人民法庭建设,更好服务乡村振兴和基层社会治理,努力让人民群众感受到公平正义就在身边;持续强化执行工作,提升执行效率,推动执行流程规范化、调度智能化、信息公开化、管理精细化、高标准运行常态化建设,不断提高执行到位率。

蒲伟刚说,全区法院将深化司法体制改革,不断推进审判体系和审判能力现代化建设,全面加强智慧法院建设,积极推进大数

据、人工智能、区块链等现代科技在审判工作中的实际应用,充分发挥在线诉讼服务平台集约集成效能,实现一网通办、一号通办、一窗通办,让人民群众足不出户就可以享受到全方位、全流程的便捷司法服务。同时,坚定不移推进全面从严治党,持之以恒正风肃纪反腐,持续净化政治生态,加强干警日常管理,确保法院队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

在采访最后,蒲伟刚表示,全区法院将紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”这一目标,以党的二十大精神为引领,推动全区法院各项工作实现新发展,努力为谱写好内蒙古发展新篇章提供优质司法服务和保障。

(据《内蒙古日报》)

比学赶超 奋勇争先

包头市昆都仑区人民法院履职大考拉开帷幕

包头讯 近日,包头市昆都仑区人民法院召开2022年度部门工作情况汇报会。此次会议采用分别汇报的形式,由党组工作专班带队到各部门依次听取汇报,有效地提高了工作效率,提升了会议质量。该院领导班子参会指导并点评,党组书记、院长刘辉主持会议并总结讲话。

会上,各部门负责人围绕本部门全年工作、亮点特色进行总结,在找问题补短板中进一步明确了明年的工作打算,部门其他干警结合自身岗位工作进行补充。审管办、政治部、办公室、立案庭对各部门全年各职能工作情况通报,院领导班子成员依次对汇报工作部门全年取得的突出成果及存在的短板弱项逐项进行分析,指出各部门今后工作的改进方向。汇报部门分管领导就分管部门工作开展情况逐一进行分析,进一步肯定工作成效,明确工作要求,优化工作举措。党组书记、院长刘辉精准点评各部门年度工作,客观分析了当前面临的主要形势,深入剖析了各部门工作存在的困难和问题,并就做好2023年法院工作提出了要求。

会议强调,民一庭一要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为中心,让家事审判更有温度。二要关心关爱未成年人,让未成年人司法保护更有力度。三要多措并举积极探索,让破产审判更有速度。

人民法庭是化解矛盾纠纷、服务人民群众的第一线,是推进社会治理、促进乡村振兴的最前沿。要贯彻以人民为中心,坚持“三个便于”的工作原则,即始终坚持便于当事人诉讼,便于人民法院依法独立公正高效行使审判权,便于人民群众及时感受到公平正义。要服务重大发展战略,坚持“三个服务”,即要积极服务全面推进乡村振兴,要积极服务基层社会治理,要积极服务人民群众高品质生活需要。要坚持党的绝对领导,做到“三个严格”,即严格落实党建工作责任制,规范人民法庭党支部建设,强化党支部在人民法庭运行中的组织功能和引领作用;严格推动全面从严治党、从严治院、从严管理向人民法庭延伸;严格落实防止干预司法“三个规定”等铁规禁令,确保公正廉洁司法。

民二庭要提升政治站位,真正把党的绝对领导落实到法院的实际工作中;要做好“六稳”“六保”,在常态化疫情防控中做好司法应对,完善服务保障举措。要巩固拓展疫情期间智慧法院建设应用成果,充分运用人民法院在线服务平台,高效便捷化解涉疫矛盾纠纷;要注重



会议现场。郭梦雅 摄

审判质效,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感;要提升业务能力,做到化解矛盾有招数、战胜困难有办法;要强化工作管理,以钉钉子的精神推进长期未结案清结力度。

刑庭要政治站位讲高度;要执法办案提质效;要司法审判重质量;要业务能力加力度。

立案庭一要坚持统一思想,提高认识,深入贯彻落实习近平总书记“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”的重要指示。二要突出工作重点,抓好示范,全面提升一站式多元解纷和诉讼服务体系建设实效。三要坚持党的领导,依法办事,用心用力用情做好新时代人民法院信访工作。

行政审判工作是解决行政争议的重要法治途径,是党在司法领域联系人民群众、实现依法执政的重要方式。一要在服务发展大局上下更大功夫,着力实现办案政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。二要在维护人民权益上下更大功夫,推动行政争议协调化解中心实体化运行。三要在实质化解行政争议上下更大功夫,着力实现行政争议实质化解,不断提升人民群众在行政诉讼中的获得感。

执行工作是司法程序中的最后一环,也是关键一环,事关当事人合法权益的实现,事关司法公信力的提升,事关司法权威的彰显,是增强人民群众司法获得感、幸福感的“最后一公里”。一要坚持政治引领,坚定正确方向。二要坚持改革驱动,持续提质增效。三要坚持善意执

行,彰显司法温度。四要坚持从严管理,规范执行行为。

法警队处于应急处突第一线,肩负着审判执行顺利实施的千斤重担,更是守护当事人、法官、法院安全的首要屏障。一要强化党建引领,加强政治理论学习。二要强化警务培训,切实保障机关安全。三要强化规范化建设,提升警务安全水平。

审管办、办公室、政治部作为履行司法行政事务职能的主要部门,一要坚持“政治建院”,深刻领悟“两个确立”,坚决做到“两个维护”,在党的政治建设上开创新局面。二要坚持“质效立院”,充分发挥审判职能,在服务保障经济高质量发展、促进社会和谐稳定上展现新作为。三要坚持“人才兴院”,凝聚优秀队伍力量,在全面加强法院队伍建设上迈上新台阶。四要坚持“科技强院”,加强智慧法院建设,在推进审判体系和审判能力现代化建设上取得新成效。五要坚持“从严治院”,强化司法作风建设,在锻造忠诚干净担当的法院队伍上树立新形象。

2023年,昆都仑区人民法院将认真学习贯彻落实党的二十大精神,对标党的二十大精神对司法工作的新部署新要求,创新工作思路,凝聚全院合力,以更加进取的态度、更加有力的举措、更加务实的作风,做优长处,补齐短板,按照“四个干”机制抓好各项任务落实,以善作善成的实际行动为昆区、为包头的新发展贡献司法智慧和力量。

(郭梦雅)

深化联动机制建设 形成强大工作合力

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市“蒙马奔腾”打击拒执违法犯罪专项行动”推进会在鄂尔多斯市中级人民法院召开。鄂尔多斯市政法委员会副书记、市中级人民法院党组书记、院长苏利军出席会议并讲话,市委政法委员会副书记王怀坤主持会议。

会上,各基层法院汇报了打击拒执违法犯罪专项行动工作开展情况、移送数量、退回数量、案件具体情况及拒执罪移送过程中存在的问题或其他需要说明的问题。鄂尔多斯市公安局、市检察院、市司法局、市法院分别就下一阶段工作重点进行强调并部署。

王怀坤强调,全市各级政法机关要增强服务大局的政治意识,强化共同责任与担当意识,密切配合、形成合力。要强化举措创新,通过推动法院审执联动、检察院提前介入、公检法重大案件会商、信息化手段应用、发布悬赏公告、保障律师行使调查权等方式,提升案件审执质效。要强化舆论氛围,充分表明解决“执行难”问题和维护司法秩序的决心,实现打击一案、震慑一批、教育一片的以案促执效果。要强化成果突破,对在办案件要逐案梳理,加快办案进度,形成一批有社会影响力的典型案例,为常态化推动解决执行难问题提供支持。

苏利军强调,一要坚持“思想为基”,实现工作理念从认识不足向站位高远转变。要深刻认识打击拒执犯罪是解决执行难问题的有力武器,大力提升落实专项行动任务的政治自觉。要树牢大局意识,强化责任落实,把自身摆进综合治理执行难大局中,勇担重任,主动作为,深化执行联动机制建设,形成强大工作合力。

二要坚持“打赢为要”,实现工作举措从简单僵化向精准高效转变。要进一步加强组织领导,改进工作举措,强化案件攻坚,切实提高拒执犯罪的打击力度和精准度。要从严从实开展线索排查,高质高效完成侦、诉、判,确保移送案件能“诉得出”“判得实”“打得准”,充分展现全市政法系统惩治拒执违法犯罪、打击失信行为的坚定决心。

三要坚持“协同为径”,实现工作布局从单一发力向多元共治转变。各政法部门之间要充分沟通,加强程序衔接,缩短线索排查、刑事侦查等各环节耗时,推进拒执案件快侦、快诉、快审。要持续加大宣传力度,营造打击拒执犯罪的高压氛围,敦促被执行人主动履行义务。要及时提炼总结好经验、好做法,进一步建立健全执行联动机制,筑牢切实解决执行难问题的坚实根基。

(杨妮)